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Abstract: Legal protection of a person and of human dignity from the 
origin of a person’s life in the context of biomedical challenges.
Even if the protection of the human embryo still does not know a universal 
and clear recognition of its status as a person, the progress of biomedical scien-
ce accelerates this fact’s necessity. The recognition by many European normati-
ve acts of the human dignity of the embryo and the fetus, i.e. much earlier than 
the moment of a person’s birth, represents a wide legal platform to guarantee 
and protect the human being from his origin.
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Dreptul la viaţă este un atribut inalienabil al fiinţelor umane1, fiindu-i acor-
dată o valoare supremă în ierarhia drepturilor omului. Totuși Convenţia 
Europeană a Drepturilor Omului2 şi jurisprudenţa Curţii Europene3 nu 
determină sensul conceptelor de „viaţă” şi „persoană”, ceea ce ar părea para-
doxal în contextul reglementării dreptului la viaţă, şi, prin urmare, lacuna 
respectivă împiedică suficienta garantare a realizării acestui drept, reduce 
din stabilitatea lui, şi complică identificarea limitelor dreptului la viaţă în 

1 Ioan-Gheorghe Rotaru, Om-Demnitate-Libertate, Cluj-Napoca, Editura Risoprint, 
2019, pp. 201-215.
2 Convenția Europeană a Drepturilor Omului și a Libertăților Fundamentale, din 04.11.1950.  
https://www.echr.coe.int/documents/convention_ron.pdf
3 Curtea Europeană a Drepturilor Omului (Curtea Europeană) a fost instituită prin 
Convenţia pentru apărarea drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale (Convenţia 
Europeană), semnată la Roma la 4 noiembrie 1950 şi intrată în vigoare la 3 septembrie 
1953.
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ceea ce priveşte debutul beneficierii de acest drept, dar şi încetarea realizării 
acestuia. Astfel, importanţa şi ponderea subiectului respectiv şi a întrebă-
rilor ridicate în cadrul său devin deosebit de pregnante în jurisprudenţa 
europeană și în cadrul legislațiilor naționale. 

Progresele revoluţionare la zi în materia biologiei moleculare şi a 
geneticii umane vizează inclusiv şi originea vieţii fiinţei umane. În rândul 
progreselor şi realizărilor domeniilor ştiinţifice menționate putem enume-
ra: procrearea asistată, experimentarea pe embrioni, clonarea terapeutică 
şi reproductivă, intervenţia asupra bagajului genetic al omului şi crearea 
de hibrizi sau himere. Toate aceste inovaţii şi invenţii ştiinţifice, crearea, 
promovarea, implementarea şi comercializarea largă a lor presupun nece-
sitatea absolută și stringentă de elaborare al anumitor principii etico-mo-
rale şi temei legal de activitate și reglementare.4 Aşadar, contribuţia ştiinţei 
dreptului și elaborarea reglementărilor juridice necesare, executarea inter-
venţiilor adecvate a normele juridice deja existente, înaintarea notificărilor 
şi oferirea răspunsurilor trebuie realizată prompt, concomitent cu ritmul 
evoluţiei biomedicinei, sau chiar întrevăzând potenţialele perspective ale 
evoluţiei ştiinţei respective5. 

În acest context considerăm că este absolut necesară determinarea 
unui statut juridic al ființei umane încă de la originea sa și anume regle-
mentarea și protecția juridică a embrionului uman, chiar dacă aceasta ar 
reprezinta o provocare pentru legislația și a jurisprudenţa europeană. Ori, 
stabilirea și recunoașteriea statutului juridic de ființă umană pentru embri-
on va condiţiona, bineînţeles, şi un efect juridic, care poate deveni o veri-
gă declanșatoare din lanţul proceselor de reevaluare ale altor raporturi de 
drept actuale, cum ar fi dreptul la avort, experimentele pe embrioni, fertili-
zarea in vitro, soarta embrionilor neutilizaţi şi alte asemenea situaţii. 

Consecinţele manipulărilor genetice, ale experimentelor asupra em-
brionului uman sau cele ale intervenţiilor în sistemul reproductiv uman pot 
fi uneori imprevizibile, defavorabile şi negative. Problemei puse în discuţie 
îi revine o miză imensă şi aceasta devine astfel una extrem de responsabilă 
în determinarea virtuţii dreptului la viaţă şi a demnităţii umane. Totodată, 

4 Teodor N. Ţîrdea, Bioetică, Curs de bază. Manual, Chișinău, CEP „Medicina”, 2017, 
p. 189.
5 Nasty M. Vlădoiu, Protecţia, constituţională a vieţii, integrităţii fizice şi a integrităţii 
psihice..., p. 3.
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chiar normele legislative ale instituțiilor europene indică premise suficiente 
pentru determinarea unui statut juridic al copilului nenăscut mult mai clar 
și indiscutabil juridic.

Caracterizarea dreptului la viaţă

Fiecărei persoane îi aparţine dreptul la viaţă. Acest drept a fost inclus în ca-
tegoria celor 7 drepturi fundamentale, denumite „nucleul dur al drepturilor 
omului”, drepturi de la care nu se admite nici o derogare.6 Dreptul la viaţă 
din articolul 2 al Convenţiei Europene este consacrat în următoarea formă: 
„Dreptul la viaţă al oricărei persoane este protejat prin legi”7. 

Importanţa dreptului la viaţă, reglementat de articolul 2 al Conven-
ţiei Europene, a fost subliniată de Curtea Europeană în numeroase rân-
duri8. Încă de la prima cauză, în care trata în mod direct problema artico-
lului 2, Curtea a reţinut că acesta „constituie unul dintre articolele primordiale 
ale Convenţiei, de la care nici o derogare nu ar putea fi autorizată, pe timp de 
pace, iar în virtutea art. 15 el consacră una dintre valorile fundamentale ale 
societăţilor democratice care formează Consiliul Europei”9. Expresia „orice per-
soană” redă natura universală a drepturilor omului, care vizează în primul 
rând fiinţa umană: drepturile garantate de Convenţie îi sunt recunoscute 
oricărui om „în virtutea originii sale şi a destinului său”10.

După părerea academicianului și a fostului judecător al Curții Euro-
pene, Corneliu Bîrsan: „Problema pusă în discuţie poate părea superfluă la 
prima vedere, dar lucrurile nu stau nici pe departe astfel. Din moment ce ar-
ticolul 2 dispune că dreptul la viaţă al oricărei persoane este protejat prin lege, 
aceasta înseamnă că trebuie văzut ce se înţelege prin noţiunile de „persoană” 
şi „viaţă”, pentru a vedea cine poate beneficia de protecţia acestui drept, iar în 
privinţa noţiunii de „viaţă”, de unde începe ea şi unde se termină”11.

6 Corneliu Bîrsan, Convenţia europeană a drepturilor omului. Comentariu pe articole..., 
p. 85. 
7 Convenția Europeană a Drepturilor Omului, art. 2, al. (1).
8 Asociaţia pentru Apărarea Drepturilor Omului în România – Comitetul Helsinki, 
Manualul Drepturilor Omului, p. 13.
9 Hotărârea Curții Europene în cauza Mastromatteo c. Italiei.
10 Corneliu Bîrsan, Convenţia europeană a drepturilor omului. Comentariu pe articole..., 
ediția 2, p. 35.
11 Corneliu Bîrsan, Convenţia europeană a drepturilor omului. Comentariu pe articole..., 
vol. I, p. 65.
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Cu certitudine, evenimentul naşterii persoanei este un răspuns satis-
făcător pentru perioada când a fost scrisă Convenţia, dar, odată cu preve-
derile interne ale statelor cu privire la avorturi şi mai noi – a descoperirilor 
în biomedicină, textul Convenţiei trebuie să se adapteze după principiul 
enunţat în Convenţie: cel al dezvoltării continue al drepturilor omului şi a 
libertăţilor fundamentale12. Necăutând la provocări, trebuie să înţelegem 
totuși ce este o persoană, şi anume: de când începe existenţa acesteia, și 
când începe demnitatea umană deţinută de o persoană, pentru a putea ob-
ține răspunsuri sigure cu privire la cea mai mare valoare pe care o are de 
fapt fiinţa umană, și anume – viaţa.

Într-o cauză care se referea la embrionii umani creaţi in vitro13,  
Curtea a considerat că embrionii nu au dreptul la viaţă în sensul articolului 
2 al CEDO, iar statele membre au o marjă extinsă de apreciere în această 
privinţă. În acest aspect unii doctrinari locali au afirmat că: „soluţia dată de 
Curte în cauza Evans este cel puţin nedreaptă, privând-o pe petiționar de 
orice şansă de a mai avea copii biologici şi, implicit, de a dispune de elemen-
tele corpului ei”14.

În argumentarea Hotărârii sale, Curtea Europeană a făcut referinţă 
la recomandarea formulată de Grupul de etică al Uniunii Europene precum 
că „instanţele comunitare trebuie să abordeze problemele de etică ţinând 
seama de divergenţele morale şi filozofice reflectate de extrema diversitate 
de norme juridice aplicabile în cercetările asupra embrionului uman. Ar fi 
nu numai delicat din punct de vedere juridic să se impună o armonizare a 
legislaţiilor naţionale în acest domeniu, în absenţa unui consens, dar ar fi 
şi inoportun a se voi să fie dictată o morală unică, prin excluderea altora”15. 

Prin urmare, Curtea a decis că fiecare stat are dreptul de apreciere 
cu privire la apărarea sau nu a embrionului sau fetusului, deoarece la acel 
moment nu exista un consens european cu privire la definiţia ştiinţifică şi 
juridică a începutului vieţii. La fel, observăm că astfel s-a recunoscut im-
portanța discuției în acest aspect. 

Progresele, noile invenții și descoperiri în materia biologiei molecu-
lare în ceea ce ține de originea vieţii: procrearea asistată, experimentarea pe 
embrioni, clonarea terapeutică şi cea reproductivă, și alte proceduri sunt 

12 APADOR-CH, „Manualul Drepturilor Omului”..., p. 11.
13 Hotărârea Curții Europene în cauza Evans c. Regatului Unit, din 10 aprilie 2007.
14 J. L.Charrier, A. Chiriac, Codul Convenţiei europene a Drepturilor Omului..., p. 29.
15 Hotărârea Curții Europene în cauza Vo. c. Franţei.
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subiecte actuale de dezbateri. Totuși majoritatea statelor se confruntă cu 
un vid legislativ şi instituţional în domeniu, astfel încât este stringentă ne-
cesitatea aprobării unor reglementări internaționale în acest sens, și respec-
tarea lor la nivel național. 

Contextul legal contradictoriu al recunoaşterii  
protecţiei juridice a embrionului

Așadar, în planul intern al legislației ţărilor europene, fiecare îşi determină 
aparte politica legislativă cu privire la anumite situaţii, inclusiv cu privire 
la limita inferioară a dreptului la viaţă şi posibilitatea sau modalitatea de a 
efectua avorturi. De regulă avortul este permis, deoarece Curtea Europea-
nă statuează clar, că statele trebuie să creeze condiţii medicale corespunză-
toare în situaţiile, în care aceasta este necesar. Totuși avortul continuă și în 
prezent să fie un subiect controversat în statele europene, şi există diferite 
abordări asupra avortului, de la libertatea de alegere a femeilor din Norve-
gia până la restricționarea aproape totală în Irlanda sau Polonia.

Frontierele dreptului la viaţă rămân astfel imprecise, și invocând li-
mita inferioară a acestui drept pentru protecția ființei umane, este neclar 
dacă trebuie să ne referim la momentul naşterii sau cel al concepţiei, ori 
fosta Comisie Europeană a Drepturilor Omului16 a exclus din câmpul de 
aplicare a articolului 2 embrionul uman, estimând că dispoziţia amintită se 
referă prin natura sa la persoanele deja născute, deci nu ar putea fi aplicată 
şi fetusului, or acesta nu poate beneficia, de exemplu, de celelalte articole ale 
Convenţiei. Această poziţie prudentă a fost fără îndoială destinată să evite 
repunerea în discuţie a posibilității realizării dreptului la avort – destul de 
larg consacrat în legislaţiile statelor semnatare ale Convenţiei17. Observăm 
aici tensiunea sau dilema acestei perspective, problema recunoaşterii unui 
statut juridic al persoanei până la naştere, protecţia fetusului fiind restrânsă 
de dreptul persoanei de a beneficia de propriul corp18.

Așadar, din acest tărâm de divergențe academice şi sociale se con-
stată o dilemă și o vădită ezitare al acordării unui statut juridic clar și solid 
embrionului, deoarece acordarea acestuia va stopa sau pereclita instituția 

16 Comisia Europeană a precedat Curtea Europeană în funcția sa.
17 C. Otovescu-Frăsie, O. Băndoiu, Respectarea dreptului la viaţă versus eutanasie..., p. 45.
18 M. Pivniceru, F. Dascalescu, Limita inferioară a dreptului la viaţă: Între protecţia 
fetusului uman, dreptul la avort şi progresul ştiintelor biomedicale..., p. 89.
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practicării legale ale avorturilor. Aceasta situație va determina rolul secun-
dar și contrar al dreptului la avort existent, în favoarea protecţiei prioritare 
a copilului nenăscut. Înțelegem dificultatea și dilema juridică creată și în 
special efectele sale, dar nu putem totuși să negăm și să ezităm intervenția 
în identificarea demnității umane de la originea umană a persoanei în de-
trimentul avalanșelor de provocări ştiinţifice biomedicale. Ineficiența unei 
reacții a știinţei bioeticii și al comitetelor de etică, al societății civile, și în 
special al statelor și al comunității internaționale, manifestată prin tergi-
versarea unor reglementări necesare, oportune și adecvate poate duce la 
urmări și regrete ulterioare grave.

Amintim aici că Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei re-
afirma că avortul nu poate fi considerat, în nici un caz şi cu nici un fel de cir-
cumstanţe, ca o metodă de planificare a familiei. Avortul trebuie, pe cât de 
posibil, să fie evitat. Trebuie folosite toate mijloacele posibile, acestea fiind 
compatibile cu drepturile femeilor, pentru a reduce atât numărul sarcinilor 
nedorite, cât şi cel al avorturilor19. Considerăm că, așa cum avortul nu este 
o metodă postcoitală de planificare a familiei, dar o necesitate atunci când 
există anumite motive urgente pentru a întrerupe sarcina, în cazul în care 
continuarea sarcinii poate aduce un real pericol pentru mamă, avortul tre-
buie să fie o excepţie de la cauza generală şi nu o regulă. 

Mai mult, reiterăm că, dacă observăm contextul argumentelor pen-
tru reglementarea statutului juridic al embrionului în noile realități ale so-
cietății moderne, vom constata că „problema avortului”, este doar un vârf de 
aisberg. Dacă grija asupra acestui subiect nu va fi co-raportată cu multitu-
dinea problemelor de bioetică nevăzute publicului larg, există riscul ca, din 
cauza protecției juridice opace și ezitante al embrionului, să se ruineze fun-
damentul și ideea de protecție a ceea ce înseamnă „viață” și/sau „persoană”.

Necăutând la tergiversarea aprobării un statut juridic clar și puter-
nic pentru embrion în plan internațional, Consiliul Europei a desfăşurat 
o activitate intensă pentru a acoperi acel vid juridic, care a apărut datorită 
dezvoltării ştiinţei biomedicale. S-a cerut ca problema consecinţelor soci-
ale, etice şi juridice ale dezvoltării ştiinţelor biomedicale să fie tratată din 
perspectiva drepturilor omului şi să fie identificate şi prestabilite ca ilegale 
acţiunile discriminatorii sau cele care pot aduce prejudicii fiinţei umane20. 

19 Recomandarea 874 (1979) din 4 octombrie 1979.
20 Teodor N.,Ţîrdea, Bioetică.
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În acest sens, putem afirma, că acquis-ul comunitar determină o perspec-
tivă generală şi acoperă astfel principii clare şi viziuni concrete cu privire la 
acoperirea limitei inferioare a dreptului la viaţă.

Argumentele pentru protecția embrionului observate  
de către Comitetul pentru Bioetică prin fundamentele  
filosofice cu privire la acesta

Să argumentăm protecția embrionului prin activitatea și constatările Co-
mitetului pentru bioetică, Recomandările Consiliului Europei și în special 
Convenția de la Oviedo. Comitetul pentru Bioetică al Consiliului Euro-
pei21, indica în raportul său din 19 iunie 2003 cu privire la „Protecţia em-
brionului uman in vitro” că: 

Problema statutului embrionului uman posedă o importanţă fun-
damentală în toate cazurile de dispute şi controverse ce privesc pro-
tejarea lui prin lege. Existenţa diverselor ipoteze privind statutul 
embrionului induce diferenţe şi nepotriviri în rândul opiniilor şi 
concluziilor, care vizează protejarea necesară de a fi acordată prin 
lege embrionului in vitro – precum ar fi momentul din care trebuie 
să înceapă protejarea lui, dar şi nivelul necesar de protecţie. Diferă şi 
modul în care argumentele posibile se combină şi se grupează între 
ele, iar combinaţia respectivă determină o poziţie morală sau alta cu 
privire la statutul embrionului uman22.

Putem remarca, conform raportului menţionat, patru poziţii morale 
de bază, care determină dialogul în această privinţă. Se observă că în cazul 
persoanelor particulare sau al unor grupuri de persoane, care adoptă ace-
eaşi poziţie, există anumite disensiuni cu privire la statutul acordat embri-
onului, şi se conclude astfel, că demarcaţiile între poziţiile respective nu ar 
fi rigide şi lipsite de flexibilitate. Aşadar, unora le poate părea că viziunile 
lor nu corespund nici uneia dintre aceste patru poziţii. Cu toate acestea, 
deseori se întreprind tentative de a stabili demarcaţii rigide – nu în ultimul 
rând din cauza că fără aceste demarcaţii este imposibil de a elabora preve-
deri legale clare, care s-ar sancţiona adecvat.23

21 Committee on Bioethics (DH-BIO), https://www.coe.int/en/web/bioethics/home
22 Report on Human Artificial Procreation, Principles set out in the report of the Ad Hoc 
Committee of Experts on Progress in the Biomedical Sciences.
23 Ibidem.
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Notăm aici două poziţii care acoperă extremele acestui dialog, în 
care fiecare dintre acestea două sunt clare, simple şi totodată categorice24. În 
cazul primei poziţii, ovulul fecundat este considerat ca fiind o fiinţă umană. 
În această formă de abordare, ovulul fecundat sau embrionul dispune de o 
valoare principial necondiţionată, exact la fel, precum orice om, şi are prin 
urmare dreptul la viaţă. În baza acestei perspective de valori şi al acestui 
drept, este interzis de a realiza orice, ce ar putea suprima, complica sau de a 
face imposibilă dezvoltarea lui ulterioară25.

De asemenea, la baza acestei poziţii se mai menţionează că în cazul 
în care dezvoltarea embrionului este primejduită de procese naturale, apare 
obligaţia de a li se împotrivi, la fel, precum se va împotrivi în cazul unor 
tulburări periculoase pentru viaţa și sănătatea indivizilor umani. Această 
obligaţie nu poate însă să fie considerată ca fiind una absolută, exact aşa, 
cum şi statul nu este obligat să garanteze fără orice excepţie desfăşurarea 
tuturor procedurilor de tratamente cu scopul menţinerii în viaţă, sau de al-
tfel cum este în cazul protecţiei dreptului la viaţă, prin care Consiliul Euro-
pei a prevăzut anumite excepţii: „Moartea nu este considerată ca fiind cauzată 
prin încălcarea prevederilor acestui articol în cazurile în care aceasta ar rezulta 
dintr-o recurgere absolut necesară la forţă”26.

Rezultat al acestei viziuni, fiecare ovul fecundat sau embrion posedă 
aceiaşi valoare ca şi oricare altul, astfel încât din motive clare în acest sens, 
este inadmisibilă orice formă de alegere între două sau mai multe unităţi de 
ovule fecundate sau embrioni. Cei care oferă încredere acestei poziţii consi-
deră inadmisibilă întreruperea sarcinii, precum şi orice formă de investiga-
ţii aplicate embrionului, care include deteriorarea acestuia. Unica excepţie 
posibilă o prezintă situaţia, în care continuarea sarcinii va deveni un risc 
evident pentru viaţa mamei.

În cadrul celei de-a doua poziţii, în cadrul Raportului Comitetu-
lui pentru Bioetică se observă că embrionului i se atribuie valoare mo-
rală minimă sau chiar nulă. Respectiv, embrionului nu i se recunoaşte 
un drept la viaţă şi nu se discută necesitatea de a îi acorda vreo protecţie 

24 Ibidem.
25 I. Banari, Bioetica socială versus valori creștine: perspective de interconexiune, T. Bea-
champ, J. Childress J., Principles of biomedical ethics, V. Potter, Bioetica – o punte spre viitor, 
E. Sgreccia, V. Tambone, Manual de bioetică.
26 Convenția Europeană a Drepturilor Omului.
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specială. Drept urmare, adepţii acestei poziţii consideră, în principiu, ca 
fiind admisibilă o investigaţie, care ar putea induce deteriorarea embrio-
nului uman. Dacă în baza anumitor motive există necesitatea de a efectua 
o alegere între mai mulţi embrioni sau ovule fecundate, este necesar de a 
fundamenta alegerea pe interesele, care o motivează, iar ovulele fecunda-
te propriu zise nu sunt subiecţii intereselor: se acordă atenţie doar altor 
părţi interesate. Astfel, în cadrul poziţiei respective embrionul uman ră-
mâne a fi absolut neprotejat27. 

Nucleul de discuţie se formează în jurul la alte două poziții, observa-
te în raportul Comitetului pentru Bioetică, și anume poziţia „gradualistă” și 
poziția de drepturi „evolutive”. 

Adepţii poziţiei „gradualiste”, care consideră drept piatră unghiulară 
dezvoltarea lentă, continuă şi conform anumitor etape, astfel încât ei atrag 
atenţie asupra faptului că atât spermatozoidul, cât şi ovulul sunt obiecte 
vii încă înaintea procesului fecundării, şi subliniază faptul, că ovulul fecun-
dat se dezvoltă şi evoluează într-un individ uman în mod succesiv, treptat. 
Valoarea embrionului este considerabilă, însă nu şi absolută. Cât despre 
dreptul său la viaţă, – aici opiniile variază în limitele unui interval cunos-
cut, unii consideră că embrionul uman posedă dreptul la viaţă, în timp ce 
alţii preferă să se limiteze doar la punerea în discuţie a dreptului său pentru 
dezvoltare28.

În cele din urmă identificăm şi cea de-a patra viziune care intră în 
discuţie, aceasta fiind poziţia „drepturilor evolutive” care se fundamentează 
pe faptul că totalitatea drepturilor recunoscute embrionului şi protecţia lui 
legală, se fortifică treptat pe parcursul întregii perioade de dezvoltare, iar 
volumul deplin de drepturi se dobândeşte simultan cu momentul naşterii. 
În cazul acestui punct de vedere se iau în considerare drepturile şi interesele 
celorlalte părţi, şi repectiv, se pretinde ca să devină permisibile invistigaţiile 
embrionare. Cei care acceptă acest punct de vedere pot considera ca fiind 
admisibil avortul în termeni mai înaintaţi de sarcină, decât adepţii primului 
punct de vedere. „Unii consideră că argumentele enunţate în favoarea poziţiei 
respective pot, în final, să justifice până şi infanticidul, iar acceptând acest punct 

27 Report by the Working Party on the Protection of the Human Embryo and Fetus 
(CDBI-CO-GT3). 
28 Report on Human Artificial Procreation „Principles set out in the report of the Ad 
Hoc Committee of Experts on Progress in the Biomedical Sciences” (CAHBI).

Jurnal 2_book.indb   176Jurnal 2_book.indb   176 5/3/2022   6:18:03 PM5/3/2022   6:18:03 PM



Protecția juridică a persoanei și a demnității umane 177

de vedere”, după cum afirmă autorii raportului Comitetului pentru Bioetică, 
„riscăm să păşim pe o pantă lunecoasă”29.

Majoritatea poziţiilor sumarizate mai sus asupra statutului embrio-
nului uman îi garantează așadar, cel puţin, un oarecare nivel de protecţie. 
Aceste poziţii diferite sunt încercate prin prisma anumitor criterii, cum 
sunt consideraţiile biologiei, potenţialul de dezvoltare şi posesia statutului 
de personalitate, iar la baza tuturor supoziţiilor primare asupra statutului 
embrionului se află o întrebare fundamentală: „Când începe viaţa individua-
lă şi când aceasta capătă valoare morală?”30.

În sensul noţiunii de „valoare morală”, considerăm că aceasta este 
asimilită cu noţiunea de „demnitate umană”. Prin urmare, valoarea morală 
reprezintă un instrument decisiv în mecanismul de determinare a momen-
tului în care începe viaţa persoanei.

Toate cele patru perspective pornesc esența dezbaterilor sale în jurul 
momentului din care începe existenţa fiinţei umane unice, către originea 
ființei umane. 

Comitetul pentru bioetică, notează că noua existenţă unică debutea-
ză din momentul fertilizării – cel puţin, din punctul de vedere al constitu-
ţiei genetice31. Unii consideră că anume din acest moment putem vorbi des-
pre unicitatea fiinţei umane. În opinia altora, momentul decisiv se produce 
mai târziu, pe parcursul dezvoltării, pe parcursul unei anumite perioade, 
care trece aproximativ de cincisprezece zile după fertilizare. Cei care susţin 
acest punct de vedere consideră că la finele acestei perioade, când embrio-
nul pierde potenţialul respectiv de divizare, apare posibilitatea de a discuta 
deja despre unicitatea fiinţei umane.32

Argumentul fundamentat pe „potenţialitate”  
sau procesul de dezvoltare

Dorim să evidențiem din Raportul Comitetului Director pentru Bioetică 
una dintre viziunile asupra embrionului și anume că: „La bazele acestui tip 

29 Report by the Working Party on the Protection of the Human Embryo and Fetus 
(CDBI-CO-GT3).
30 Report on Human Artificial Procreation „Principles set out in the report of the Ad 
Hoc Committee of Experts on Progress in the Biomedical Sciences” (CAHBI).
31 Report by the Working Party on the Protection of the Human Embryo and Fetus 
(CDBI-CO-GT3).
32 Ibidem.
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de argumente se află percepţia că, deşi între embrion şi fiinţa umană la o etapă 
mai avansată de dezvoltare există diferenţe, ele totuşi sunt unite între ele de 
însăşi procesul de dezvoltare”33. 

Desigur că dintr-un astfel punct de vedere pot surveni afirmaţii di-
verse sau chiar adverse, dar există o linie argumentativă care este constituită 
din aceea, că deşi între embrion şi fiinţa umană la o etapă mai înaintată de 
dezvoltare (etapa identificării sale ca fiind „persoană”) şi s-ar putea de găsit 
similitudini, totuşi embrionul are potenţialul de a se transforma în „per-
soană”. Și aşa cum el posedă acest potenţial, ataşamentul faţă de el trebuie 
să fie la fel de respectuos, ca şi atunci, când el ar putea fi deja o persoană. 
Respectiv, alegerea între embrioni cu intenţia de a decide, cine dintre ei va 
primi şansa la viaţă, spre exemplu, care din ei va fi amplasat în uter în cadrul 
procedurii de fertilizare artificială este la fel de inadmisibil, ca şi o alegere 
analogică între oameni. 

Aici oponenţii acestui argument cu privire la ceea ce înseamnă em-
brion, ar putea observa ca, dacă „a” are potenţialul necesar pentru a deveni 
„A”, acest fapt încă nu îi face pe ambii „a” şi „A” identici ontologic. Aşadar,  
ei ar putea susţine că deţinerea de către „a” al potenţialului corespunzător 
încă nu înseamnă că trebuie să îl tratăm pe „a” precum acesta ar fi deja de-
venit „A”34.

În această adversitate de opinii, dorim să reiterăm teoria dreptului, 
și anume, că nu putem determina demnitatea umană ca a fi mai mică sau 
mai mare, la una, sau la o altă persoană, ori la o anumită perioadă de timp. 
Demnitatea umană este în aceeași măsură imediat ce ea apare la o persoa-
nă. Ori „a” şi „A”, ius generis sunt acelaşi „A”, prin urmare demnitatea umană 
este deţinută de ambele subiecte, iar diferenţierea între „volumul” demnită-
ţii nu este etică și legală.

Cadrul juridic de protecție al embrionului  
din perspectiva Recomandărilor Consiliului Europei

Protecţia copilului ce urmează să se nască devine la fel de importantă ca 
cea a copilului deja născut. Preocupările pe plan european al acestui do-

33 Report on Human Artificial Procreation „Principles set out in the report of the Ad 
Hoc Committee of Experts on Progress in the Biomedical Sciences” (CAHBI).
34 Report by the Working Party on the Protection of the Human Embryo and Fetus 
(CDBI-CO-GT3).

Jurnal 2_book.indb   178Jurnal 2_book.indb   178 5/3/2022   6:18:03 PM5/3/2022   6:18:03 PM



Protecția juridică a persoanei și a demnității umane 179

meniu ar putea fi încadrate în două etape de evoluţie. Prima etapă este 
caracterizată printr-o forţă juridică restrânsă, și este constituită în special 
de Recomandările Consiliului Europei în privinţa protecţiei fetusului şi a 
prevenirii folosirii abuzive a manipulărilor genetice. Recomandările conţin 
propuneri ale Adunării Parlamentare adresate Comitetului de Miniştri, iar 
implementarea lor fiind în competenţa Guvernelor naţionale. Iar cea de-a 
doua etapă este configurată de adoptarea Convenţiei asupra drepturilor 
omului si biomedicinei35.

Recomandările Consiliului Europei în ceea ce priveşte protecţia em-
brionului şi a fetusului uman au determinat o amplificare şi o dezvoltare în 
vectorul procesului de protecţie efectivă a fetusului şi prevenirii abuzurilor 
în domeniul manipulărilor genetice, datorită cărora s-a demonstrat preo-
cuparea continuă a Consiliului Europei pentru acest domeniu.

Prima dintre Recomandări, a fost cea privind ingineria genetică nr. 
934 din 1982, care priveşte aplicarea noilor tehnici ştiintifice de recombi-
nare artificială a materialului genetic provenit de la organismele vii36.

Recomandarea 1046/1986 privind folosirea embrionilor umani şi 
a fetuşilor în scopuri terapeutice, ştiinţifice, industriale şi comerciale, este 
cea mai detaliată normă în domeniul protecţiei copilului ce urmează a se 
naşte.37

În motivaţia acestei Recomandări se află atenţionarea asupra fap-
tului că progresul ştiinţelor medicale a determinat o poziţie legală foarte 
precară a embrionului şi a fetusului uman, iar statutul lor nu a fost definit 
de nici o lege până în acel moment, neexistînd prevederi legale care să regle-
menteze folosirea lor. Totodată, în cadrul paragrafului 10 se recomandă ca 
embrionul şi fetusul uman să fie trataţi, în orice circumstanţe, cu respectul 
datorat demnităţii umane şi că folosirea ţesuturilor trebuie să fie strict limi-
tată şi reglementată în vederea realizării scopurilor terapeutice pentru care 
nu există alte mijloace38.

În cadrul paragrafului 14, recomandările cele mai importante în-
aintate Comitetului de Miniştri, privesc: interzicerea creării embrionilor 
umani prin procedeul fertilizării in vitro, în scopul cercetării pe durata 

35 C. Otovescu-Frăsie, O. Băndoiu, Respectarea dreptului la viaţă versus eutanasie, p. 51.
36 Texts of the Council of Europe on bioethical matters, Volume II DH-BIO/INF.
37 Recomandarea Nr. 1046 (1986), referitoare la utilizarea embrionilor şi fetuşilor umani 
în scopuri de diagnostic, terapeutice, ştiinţifice, industriale şi comerciale.
38 Ibidem.
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vieţii sau după moarte; stabilirea unui sistem adecvat de sancţiuni pentru 
a asigura regulile enunţate, instituirea unor registre naţionale a centrelor 
medicale autorizate să aplice în practică aceste tehnici în scopuri ştiinţifice; 
încurajarea şi stimularea înfiinţării unor comitete/comisii interdisciplinare 
de bioetică, pregătirea, pe baza regulilor menţionate, a unei Convenţii eu-
ropene.39

Mai mult prin conţinutul paragrafului 15 se precizează direcţia de 
urmat în cazul contradicţiilor din domeniul bioeticii, astfel încât raportul 
privind folosirea embrionilor/fetuşilor umani trebuie să ia în considerare 
echilibrul care e necesar să existe între principiul libertăţii cercetării ştiinţi-
fice şi respectul vieţii umane şi al altor aspecte ce ţin de drepturile omului.

Se reiterează prin paragraful 1 al Recomandării cu privire la între-
buinţarea embrionilor şi fetuşilor umani în cadrul investigaţiilor ştiinţifice, 
că ştiinţa şi tehnologia, mai ales în domeniul ştiinţelor biomedicale, con-
tinuă să avanseze şi să se dezvolte ca o expresie a creativităţii umane şi că 
libertatea de acţiune nu poate fi restrânsă în mod arbitrar, ci doar în baza 
unor principii profesionale, legale, etice, culturale şi sociale de protecţie a 
drepturilor omului şi a demnităţii omului.40

Astfel, „se consideră potrivit ca protecţia legală să fie acordată embrionu-
lui uman din momentul fertilizarii ovulului”, urmărind aceleaşi reguli ca cele 
menţionate în cadrul Recomandării 1046/198641.

Conform paragrafului 3 al Recomandării 1100 din 1989, cu privire 
la întrebuinţarea embrionilor şi fetuşilor umani în cadrul investigaţiilor şti-
inţifice, consemnăm necesitatea asigurării următoarelor condiţii:

i. Cu obligaţia că embrionul şi fătul uman sunt trataţi în condiţii 
corespunzătoare demnităţii umane, că produsele şi ţesuturile ob-
ţinute în urma respectivelor tratamente sunt întrebuinţate în mod 
exclusiv conform dispoziţiilor stricte cu privire la scopurile ştiinţifi-
ce, terapeutice şi de diagnosticare limitate, precum acestea sunt de-
finite în cadrul Recomandării 1046 şi care nu pot fi înfăptuite prin 
intermediul altor metode, şi să aibă în vedere diversitatea poziţiilor 
etice pe această temă.

39 Ibidem.
40 Recommendation 1100 (1989) on the use of Human Embryos and Foetuses in Scientific 
Research.
41 Ibidem.
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ii. Considerăm că ar fi potrivit să se determine protecţia legală ce 
trebuie oferită embrionului uman din momentul fertilizării ovulu-
lui uman, conform prevederilor Recomandării 104642.

Conform raportului cu privire la tehnologiile de reproducere uma-
nă asistată, „embrion” se consideră a fi rezultatul fuziunii gameţilor umani 
(spermatozoid şi ovul) la orice etapă a dezvoltării sale, precedentă stadiu-
lui fetal. Se consideră că embrionul uman, deşi manifestă stări succesive 
ale dezvoltării sale, care sunt denumite de termeni corespunzători (zigot, 
morulă, blastulă, embrion în faza de preimplantare sau pre-embrion, em-
brion, făt), dă dovadă, de asemenea de o diferenţiere progresivă ca fiind un 
organism, şi cu toate acestea, îşi menţine o identitate biologică şi genetică 
continuă43.

Pentru a consolida punctul de vedere menţionat anterior cu privire 
la valoare morală al unei persoane și anume când începe ea, considerăm 
necesar să subliniem punctul i) al paragrafului 3 al Recomandării prezentat 
mai sus, care enunţă faptul că este absolut necesară obligaţia ca embrionul 
şi fătul uman să fie trataţi în condiţii corespunzătoare demnităţii umane. 
Reafirmăm că demnitatea umană este indispensabilă calităţii de a fi ființa 
umană, astfel că Atunci când această virtute este deţinută, atunci putem 
discuta despre un subiect de drept.

Tot aici, Consiliul Europei recomandă ca embrionului să i se deter-
mine protecţia legală ce trebuie oferită din momentul fertilizării ovulului 
uman, adică din etapa primară a embriogenezei. Putem astfel afirma și con-
cluziona că există un alt fundament legal în baza căruia să se determină sta-
tutul juridic pentru embrion, momentul începutului protecţiei sale juridice 
și pretejarea aceastuia. 

Convenţia privind drepturile omului şi a biomedicinei

Convenţia Europeană asupra biomedicinei şi drepturilor omului, repre-
zintă primul tratat regional internațional prin care statele stabilesc limi-
te şi principii relative la respectul demnităţii fiinţei umane şi a drepturilor 
omului confruntate cu progresul biologiei şi biomedicinei și care, în acelaşi 
timp, atrage atenţia asupra necesităţii elaborării de norme universale în 
acest domeniu.

42 Ibidem.
43 Ibidem.
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Pentru soluționarea cauzelor Curţii Europene, Convenţia cu privire 
la drepturile omului şi a biomedicinei reprezintă un material internaţional 
relevant, astfel încât în conţinutul hotărârilor Curții, sunt aduse referinţă 
foarte des prin aplicarea ei directă și recunoașterea importanței ei. 

În special dorim să evidenţiem părerea individuală a judecătorului  
S. Marcus-Helmons în cauza Cipru c. Turciei, care nota: 

Luând în considerare ritmul accelerat al dezvoltării tehnologiilor 
biomedicale, există posibilitatea apariţiei unor noi ameninţări pen-
tru demnitatea umană. În legătură cu aplicarea realizărilor biologiei 
şi medicinei, Convenţia cu privire la respectarea drepturilor şi dem-
nităţii umane, semnată la Oviedo în 1997, tinde să asigure protecţie 
faţă de unele din ameninţările respective. Cu toate acestea, până în 
prezent aceasta a fost adoptată de un număr mic de state. Mai mult, 
Convenţia respectivă oferă jurisdicţie exclusiv consultativă pentru 
Curtea Europeană. Pentru ca această „a patra generaţie a dreptu-
rilor omului” să fie tratată în aşa mod, încât demnitatea umană să 
fie protejată de o eventuală aplicare a realizărilor procesului ştiinţi-
fic aflate în afara legii, Curtea Europeană ar putea adopta un me-
morium, potrivit articolului 2 al Convenţiei Europene cu privire la 
drepturile omului, conform căreia statele membre ale Consiliului 
Europei sunt obligate să protejeze dreptul la viaţă al fiecărui om44.

Conform Preambulului acestei Convenţii, actul a fost adoptat din 
următoarele motive:

a) Conştientizării actelor care ar putea pune în pericol demnitatea 
umană printr-o folosire improprie a biologiei şi medicinei; 

b) Recunoaşterii importanţei promovării dezbaterilor publice asupra 
întrebărilor puse de aplicaţiile biologiei şi medicinei şi asupra răs-
punsurilor care trebuie date; 

c) Dezideratului de a reaminti fiecărui membru al societăţii care îi sunt 
drepturile şi responsabilităţile; 

d) Hotărârii de a lua măsurile proprii garantării demnităţii fiinţei uma-
ne şi a drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale persoanei în do-
meniul biologiei şi medicinei.45 

44 Hotărârea Curții Europene în cauza Cipru c. Turciei, din 10 mai 2001.
45 Convenţia pentru protecţia drepturilor omului şi demnităţii fiinţei umane privitoare la 
aplicarea biologiei şi medicinei (Convenţia asupra drepturilor omului şi biomedicinei) din 
04.04.1997.
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Dezvoltarea ştiinţifică în domeniul biomedical poate conduce la be-
neficii importante pentru umanitate, dar folosirea greşită a ingineriei gene-
tice poate pune în pericol nu numai individul, ci și întreaga specie umană. 
Cea mai mare temere ar fi aceea că modificările intenţionate asupra geno-
mului uman ar putea urmări crearea unui individ sau a unui întreg grup 
selecţionat, dotat cu anumite caracteristici şi calităţi speciale. 

În acest context, menţionăm că descoperirile ştiinţifice asupra geno-
mului uman şi posibilitatea lor de aplicare a determinat bineînţeles, pe de o 
parte un succes deosebit, dar acest fapt, pe de altă parte, a indus o serie de 
temeri şi îngrijorări. Astfel articolul 13 al Convenţiei este reglementat că: 
„O intervenţie destinată să modifice genomul uman nu se poate face decât din 
motive preventive, diagnostice sau terapeutice şi numai dacă nu are drept scop 
introducerea unei modificări în genomul descendenţilor”.46

De asemenea, utilizarea tehnicilor de controlare medicală a procre-
ării nu este admisă pentru a determina sexul copilului ce urmează sa se 
nască, cu excepţia cazului când se doreşte a se evita o boală ereditară gravă 
legată de sex, după cum este prevăzut la articolul 14: „Utilizarea tehnicilor 
de procreaţie asistată medical nu este admisă pentru alegerea sexului viitorului 
copil decât în scopul evitării unei boli ereditare grave legate de sex”47.

Aşadar, Convenţia vine să protejeze fătul, prin interzicerea implica-
ţiilor asupra lui prin selecţia de sex, la dorinţa terţilor. Prin urmare se in-
stituie o protecţie indirectă, prin mecanismul de interdicţie a discriminării 
embrionilor în vederea dezvoltării ulterioare. Ori, discrminarea este o situ-
ație specifică anume persoanei, dar nu obiectelor sau materiei vii.

În cadrul capitolului V al Convenţiei „Cercetarea ştiinţifică” este re-
glementată protecţia fiinţei umane în faţa unor studii ştiinţifice amănunţi-
te. Deşi constatăm faptul că în cadrul Convenţiei nu se oferă o definţie clară 
a noţiunii de „persoană”, putem constata că aceeaşi Convenţie protejează 
atât persoana, cât şi embrionii umani. Deducem constatarea respectivă în 
urma faptului că ambele noţiuni sunt subiecte ale protecţiei în cadrul ace-
luiași capitol, iar dacă embrionul nu ar fi fost identificat ca „persoană”, ar 
fi fost indicați la Capitolul VI – „Prelevarea de organisme şi ţesuturi de la 
donatori în viaţă în scopul transplantului”, ori alt capitol special creat. 

De asemenea, sunt stabilite regulile de abordare pentru desfăşurarea 
cercetării ambelor subiecte reglementate. În ambele cazuri de subiecţi, se 

46 Convenţia asupra drepturilor omului şi biomedicinei din 04.04.1997.
47 Ibidem.Convenţia asupra drepturilor omului şi biomedicinei din 04.04.1997.
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stabileşte faptul că cercetarea poate să se desfăşoare doar dacă în acele ţări 
este reglementat acest proces.

În contextul capitolului IV şi V al Convenţiei, în care subiecte 
ale protecţiei acestei Convenţii sunt atât persoanele, cât şi viitorul copil 
(art. 14) şi embrionii (art.18), considerăm că această protecţie se răsfrânge 
începând cu momentul corespunderii sensului definiţiei de „fiinţă umană”, 
a noţiunii de „embrion”, sau „viitor copil”, deoarece asupra sa deja este po-
sibil de a aplica tehnici de extragere a informaţiei genetice cu scopul de-
terminării potenţialelor boli genetice sau a sexului copilului şi efectuarea 
cercetărilor ştiinţifice asupra embrionului cu scopul obţinerii unui rezultat 
util nu numai pentru domeniul prenatal, dar chiar şi pentru folosul persoa-
nelor mature în general – cum ar fi, spre exemplu, colectarea celulelor stem 
embrionare.

Dorim să remarcăm pe final că în preambulul Convenţiei Europene 
asupra biomedicinei şi drepturilor omului este menţionat că la baza moti-
vaţiei de adoptare a stat inclusiv și Convenţia privind drepturile copilului, 
act internațional care proclamă că: 

...dată fiind lipsa sa de maturitate fizică şi intelectuală, copilul are 
nevoie de protecţie şi îngrijire speciale, inclusiv de o protecţie juridi-
că adecvată, atât înainte cât şi după naşterea sa48.

Pe această motivație normativă indiscutabilă și naturală, statele 
membre la Convenţia de la Oviedo, trebuie să creeze un cadru juridic ne-
cesar pentru protecţia nu numai a copilului în sens general recunoscut la 
naștere, dar şi a copiilor nenăscuţi, pentru ca aceştia să dispună de dreptul 
de a trăi şi să se bucure de un anumit grad de securitate (socială, juridică)49. 

Concluzii

Obţinerea beneficiilor financiare din embrion şi părţile lui componente, 
embrionul creat prin transfer nuclear, clonarea de embrioni, cine sau ce, 
determină soarta embrionului in vitro, reprezintă cu siguranță unele din-
tre circumstanţele de urgentare pentru consolidarea statutului juridic. 
Chiar dacă dreptul la avort este un impediment legal obiectiv în acest mo-
ment, motivele și cu atât mai mult, normele legale deja existente, sunt o 

48 Convenţia cu privire la Drepturile Copilului din 20.11.1989.
49 A. Ciucă, „Conceptul de „demnitate” a fiinţei umane în bioetică şi drept”..., p. 17.
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platformă largă pentru recunoașterea demnității umane al embrionului și  
fătului.

Majoritatea poziţiilor doctrinare și bioetice asupra statutului embri-
onului uman îi garantează, un anumit nivel minim de protecţie. Cei care 
exclud necesitatea protecţiei juridice a embrionului, pun la îndoială de fapt 
întreg complexul de recomandări, rapoarte, regulamente şi rezoluţii ale 
Consiliului Europei, situaţie care este inacceptabilă. Acele poziţii diferite, 
dar pozitive în ansamblu pentru a motiva legiuitorul cu privire la protecţia 
embrionului, sunt argumentate prin prisma anumitor criterii, cum sunt de 
exemplu, consideraţiile biologiei, potenţialul de dezvoltare uman şi posesia 
statutului de personalitate. După cum se argumentează în Raportul Comi-
tetului Director pentru Bioetică, la bazele acestei viziuni se află percepţia 
că, deşi între embrion şi fiinţa umană la o etapă mai avansată de dezvoltare 
există diferenţe, ele totuşi sunt unite între ele de însăşi procesul de dezvol-
tare. Mai mult, în Recomandarea cu privire la întrebuinţarea embrionilor şi 
fetuşilor umani în cadrul investigaţiilor ştiinţifice, se enunţă ca fiind absolut 
necesară respectarea condiţiei ca embrionul şi fătul uman să fie trataţi în 
condiţii corespunzătoare demnităţii umane.

Considerăm a fi foarte important de a continua şi dezvolta activita-
tea ştiinţifică juridică și bioetică cu privire la identificarea limitei inferioare 
a dreptului la viaţă, și anume cu privire la legiferarea protecţiei juridice şi 
acordarea statutului corespunzător embrionului. 

De asemenea, subliniem necesitatea primordială al acordării unei 
obligaţii pozitive obligatorii în cadrul jurisprudenţei Curţii Europene, sau 
cel mai efectiv, necesitatea adoptării unui Protocol adăugător la Convenţia 
Europeană a Drepturilor Omului, care să poată proteja efectiv și clar aceste 
limite ale vieţii fiinţei umane, în baza reglementărilor deja oferite de Con-
siliul Europei.

Considerăm esențial ca toate ţările Europei să adopte Convenţia de 
la Oviedo şi să urmărească Recomandările Consiliului Europei cu privire 
la protecţia embrionului prin intermediul activităţii Comitetelor interne 
de Bioetică şi al altor instituţii care pot avea jurisdicţie de control în acest 
domeniu.

Așa cum știinţa și produsele biomedicale evoluează cu paşi rapizi 
în domeniul originii ființei umane, este important ca ştiinţa dreptului să 
aducă aport considerabil şi eficient prin reglementarea juridică domeniului 
biomedical. Este necesară continuarea observării sistematice şi continue a 

Jurnal 2_book.indb   185Jurnal 2_book.indb   185 5/3/2022   6:18:03 PM5/3/2022   6:18:03 PM



JURNALUL LIBERTĂȚII DE CONȘTIINȚĂ  VOL. 9, NR. 2, 2021186

procesului de dezvoltare şi a realizărilor biomedicinei, realizată prin coo-
perarea specialiștilor din domeniile legislației, biomedicinei şi bioeticii, cu 
scopul reacționării prompte la noile paradigme şi cerinţe condiţionate de 
progresele repective.
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